

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-ora 6 cr., a treia-ora 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În București

primește abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

La Abonament lunar

pentru Martie st. v.

— cu prețurile din capul foii —

invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sărbătorirea lui 15 Martie.

Nu de o sărbătoare națională românească e vorba. Compatrioții nostri maghiari se întrunesc astăzi la Budapesta, la Cluj, la Dobrișin, la Seghedin și în alte centre se serbeze ziua lui 15 Martie ca începătura revoluțiunii la 1848.

Pare-că-i vedem pe compatrioții nostri maghiari cu cât pathos se vor mai umfla în penele patriotice. Pare-că-i auzim cum vor mai tuna asupra „vrășmașilor“ „libertății“ în discursurile și toastele lor.

De d'al de stea sînt ei buni. Se pricep de minune, încât când e vorba de laude proprii și de apoteosarea lor, apoi ba se mai găsești lor undeva păreche pe fața pământului.

Nu este invidie, nu nici gelosie, ceea-ce ne dictează în condeiu lumea notiței despre sărbătura compatrioților maghiari. În noi, în Români, nu domnește, ca între dînșii, sentimentul intoleranței, care nu suferă manifestațiuni de bucurie și de aducere aminte la alții din temere că li-se întuneacă nimbul suveranității naționale.

Este însă totuși un fel de mahnire, care ne cuprinde pe noi Români, nu pentru-că sărbătura compatrioților nostri, ci pentru-că ei nici la 1848 nici mai târziu nu s'au știut purta ca astfel de zile să nu fie sărbători exclusive numai pentru dînșii.

Ce ocațiuni bune au știut ei perde! La 1848 și la 1867 au avut ocaziune de a aduna cununa cea mai frumoasă, a popoarelor din regatul unguresc în giurul lor la o conlucrare armonică cu rezultatele ca-și-care se nu mai fie peste ele în nici un stat din lume.

Sînt popoare bune, iubitoare de muncă cinstită și doritoare de dezvoltare și de cultură neprefăcută și nu spoiură, popoarele din țările ungurești, cu prea puține excepțiuni. Încurajate la lucru și nelimpedecate în spriginul împrumutat, ce n'ar fi în stare a produce popoarele acestea?

Afurisita de vanitate națională a compatrioților maghiari a cauzat nu numai pierderea ocașiunilor celor bune. Ea a învrăjbit popoarele.

Conduși de capete scrintite, ca al lui Kossuth, concetățenii maghiari au început a vena lucruri imposibile. S'au apucat să facă stat național în contul a trei părți de cetățeni nemaghiari, pe care a patra parte, Maghiarii, aveau să-i mistue.

Se înțelege de sine, că astfel de întreprindere absurdă a trebuit să provoace vrajbă și a trebuit să aibă un sfârșit cât se poate de tragic.

În vre-o câteva luni războiul civil a fost aprins și în alte câteva luni, de puteri covârșitoare, războiul civil a fost suprimat.

Sate și orașe arse și devastate. Câmpii pustiite, sute de mii de oameni omorîți, mulțime de copii orfani și altele de acestea au fost consecuențele vanității naționale și pe deasupra pierderea libertății.

Toată lumea ar fi crezut că evenimentele cele triste, provocate de vanitatea unor capete scrintite, au fost o lecțiune, din care în prima linie vor fi învățat compatrioții nostri maghiari.

Nu. Îndată-ce li-a suris a doua-ora norocul, au uitat tot trecutul și s'au apucat de nou a comite aceeași greșală care au comis-o la 1848.

Dacă trecem în revistă lucrarea compatrioților maghiari dela 1867 încoaci până acum, trebuie să zicem că numai înțelepciunii și cumpătului popoarelor nemaghiare avem să mulțumim că nu s'au repetat și de astă-dată toate miserile din timpul primei edițiuni a vanității naționale maghiare.

Am zis mai sus și repetăm și aici, că nu invidiem pe compatrioții maghiari pentru sărbătura lor. Sînt și pușin de invidiat, după-ce am constatat pierderea ocașiunilor pentru lucruri mari și folositoare patriei, numai și numai din a lor urmă.

Ce n'au făcut ei ca numai să satisfacă vanității lor naționale. Ca să nu înșirăm toate faptele lor și totuși să avem o idee adevărată despre lucrarea lor din urmă, ajunge dacă vom zice că au făcut tot ce să facă din majoritatea regatului unguresc, după-cum tot ei se obicnuesc a zice despre naționalitățile nemaghiare, „străini“.

De altminterale, dacă vor avé și ei numai cât de puținică judecată, nici pe ei nu-i va apuca un entusiasm prea mare.

Pentru-că, după-ce nu au făcut cununa cea de popoare, care să fie admirată de toată lumea, compatrioții maghiari nici ei între sine și pentru sine, cu toată puterea, cu toate mijloacele în

mână, n'au știut să-și creeze o situațiune splendidă.

Mai ales cum sînt astăzi, poate cineva să-i invidieze?

Un guvern unguresc exclusiv, ce e drept au compatrioții maghiari, însă pus înaintea unei opozițiuni care îl bombardează zi de zi în parlament și pus înaintea unei acțiuni, care trece peste capul lui. Și dacă ar fi numai atîta. Unde însă să mai punem nemulțumirea cea mare și generală care strigă din toate unghiurile terii?

Vor avé dispozițiune deplină compatrioții maghiari pentru sărbătura?

Toaste se vor purta destule astăzi. Cu acestea însă starea critică nu se înlătură.

Aceasta din urmă ne și atrage atențiunea mai mult de cum ni-o atrage sărbătura obicnuită a compatrioților maghiari din ziua de astăzi.

12 puncte noue ale kossuthiștilor.

La 9 l. c. a avut loc la cunoscutul zurbagiu kossuthist contele G. Károlyi o conferență, în care s'a hotărît a se aranja la 19 l. c. o mare „sărbătoare a libertății“. Cu acest privilegiu se vor propovedui 12 puncte noue de pretensiuni ale generației maghiare de astăzi; 9 din aceste puncte ale noiei evanghelii kossuthiste sînt deja statorite, asupra celorlalte încă nu s'au unit apostolii moderni. Cele 9 puncte statorite sînt: 1. Proclamarea lui 15 Martie de sărbătoare națională; 2. Abrogarea legilor care fac din Rákoczy trădător și din Kossuth om fără patrie; 3. Numirea unui palatin, după-ce Regele trei părți din an nu este în Ungaria; 4. Sufragiu universal; 5. Dezvoltarea libertății de presă, cassarea cauziunii și admiterea vînzării ziarelor pe stradă; 6. Introducerea curții cu jurați la judecarea crimelor; 7. Armata națională ungară, jurământul militar pe constituția Ungariei; 8. Depărtarea emblemelor și colorilor străine de pe clădirile și instituțiile ungurești; 9. Restabilirea păcii între naționalități prin guvernare dreaptă, cinstită și imparțială, spre sfîrșitul de a întări puterea de rezistență a terii față cu străinătatea și cu deosebire față cu Austria.

„Kreuzzeitung“ despre situația din Ungaria. Organul conservatorilor din Germania scrie următoarele: „Atitudinea rezervată a Coroanei față cu pretensiunile liberalismului radical din Ungaria, lipsește guvernul de spriginul ce i-ar trebui față cu atacurile partidului național (maghiar). Speranța contelui Albert Apponyi de a ajunge în sfîrșit la putere, cu ajutorul lui Wekerle,

ceea-ce l'a făcut la început tot atât de prevenitor, cum a fost și față cu Szapáry, după retragerea lui Tisza, a rămas zadarnică, după-ce tot mai mult a fost recunoscut în cercurile competente, că aspirațiunile naționale ale maghiarismului sînt incompatibile cu poziția de mare putere a monarhiei. De aceea talentatul conducător al partidului național maghiar nu poate ajunge la putere“.

Celii despre „statistica maghiară“.

Înregistrînd famosul discurs al „academicianului“ maghiar Vargha, despre „cuceririle limbii maghiare“, „Politik“ din Praga face următorul comentariu: „În decurs de 50 de ani Maghiarii s'au sporit așadar cu 2,614.000 de suflete, adică cu 54.31—, pe când sporul tuturor celorlalte naționalități face numai 22.92%. Înainte cu 50 de ani elementul maghiar făcea 37%, astăzi face 43% din populațiunea întreagă a Ungariei. Din aceste cifre, pe care statisticienii maghiari știu să le fabriceze excelent în favorul rasei dominante, este evident cum se „sporesc“ Maghiarii. Dar admițînd chiar că există cele 43% de Maghiari, unde sînt celelalte 57% de naționalități, de nu se vîd și nu se aud în corpurile reprezentative, în comune, municipii și parlament? Toate acestea sînt numai maghiare, ear' majoritatea faptică, care trece peste cele 57% recunoscute de stăpînitori, este pur și simplu omorită cu tăcere. Vul secret, care ar pune capăt terorismului, este în acest stat „liberal“ un *pium desiderium* al asupriților“.

Sugărnice ministerială.

Nu demult a scris ministrul nostru de culte, contele Albin Csáky o scrisoare înțută în terminii cei mai umiliți faimosului baron Hirsch din Paris, mulțumindu-i pentru-că ar fi dat până acum un milion și jumătate pentru scopuri de binefacere în Ungaria. Eată cum caracterizează organul celor „Politik“ această slugărnice ministerială: „Aceasta devotă închinăciune a ministrului a trebuit să deștepte cele mai penibile sentimente. Baronul Hirsch a stors publicului european peste șapte sute de milioane fr., publicul din Austro-Ungaria a pierdut cel puțin două sute de milioane în losurile turcești, ear' ministrul unguresc se pleacă până la pămînt înaintea marelui binefăcător, care s'a milostivit a da din milioanele astfel căștigate unul și jumătate institutelor de binefacere din Ungaria!“

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Academia-Română.

Sesiunea generală din anul 1893.

(Urmare.)

Publicațiunile Hurmuzaki și cercetări istorice.

Marea publicațiune istorică, care se face sub auspiciile Academiei și sub numele nenumitorului Eudoxiu Hurmuzaki, a continuat și în anul trecut a se desvolta atât prin tipărirea unor volume noue cât și prin procurarea de documente istorice de prin diferite arhive.

1. S'a început tipărirea tomului II, partea 4, format de documente din anii 1531—1575, adunate din diferite publicațiuni străine de dl Nic. Densușianu. S'au tipărit până acum din acest volum 20 coale cu 87 documente.

2. Volumul VIII., care este format din documente din arhivele dela Veneția și din alte arhive străine precum și din colecțiunile Academiei de documente originale, începuse a se tipări înaintea sesiunii trecute. Tipărirea s'a continuat sub îngrijirea dlui Ioan Slavici, și s'au tipărit coalele 8—61. Acest volum este aproape de a fi terminat și cuprinde până acum 690 documente din anii 1376—1640. Un indice alfabetic al materiilor va termina volumul, care va fi continuat de al IX-lea format din documente de aceeași proveniență, dar cronologiceste posterioare.

3. Documentele procurate din arhivele și bibliotecile polone vor forma volumele I. și II. din Supplementul II. la colecțiunea Hurmuzaki. Din aceste documente privoare la relațiunile țerilor române cu Polonia s'au tipărit, sub îngrijirea domnului Ioan Bogdan, întreg volumul I. de 82 coale cu 347 documente din anii 1510—1600. Documentele scrise în limba polonă sînt tipărite în text original cu traducere franceză.

Acest volum fiind cu totul terminat, vi-se va prezenta chiar în cursul sesiunii actuale.

4. Volumul IV. al Supplementului I. a fost format din documente din antîia jumătate a secolului XIX., procurate și coordonate de domnul D. C. Sturdza Scheianu și de mine. Am procurat o nouă serie de documente din epoca 1821—1848 și de aceeași natură, destul de numeroase pentru a forma un întreg volum. S'a dispus deci copierea și tipărirea acestor documente, care vor forma volumul V. al Supplementului I. Tipărirea s'a început în luna curentă Februarie.

5. În anul trecut s'a continuat lucrarea care se face de câțiva ani la Constantinopol pentru a procura copii de documente istorice din arhivele patriarhiei și ale altor instituțiuni ortodoxe grece din Turcia.

Documentele care se procură prin aceste cercetări vor forma un foarte bogat material istoric de cel mai mare preț pentru cunoașterea relațiunilor seculare ale țerilor române cu instituțiunile bisericești ortodoxe din Turcia.

6. Cercetările începute în anul 1891—92 în arhivele dela Sibiu de către dl arhivar Fr. Zimmermann au fost continuate în anul trecut 1892—93, și ni-s'au trimis în cursul anului 300 documente copiate și colajonate. Lucrarea continuă, și documentele în acest mod procurate vor arunca foarte multă lumină asupra relațiunilor țerilor române cu vechiul principat vecin al Transilvaniei și în special cu bogatele și puternicele orașe săsești Sibiu și Brașovul de lîngă granițele țerii noastre.

Volumul	Anii	Coale tipărite	Documente	Adunate de Hurmuzaki	Adause de Academie
I. p. 1.	1199—1345	92	553	—	553
I. p. 2.	1346—1450	117	691	—	691
II. p. 1.	1451—1575	105	722	722	—
II. p. 2.	1451—1510	85	517	—	517
II. p. 3.	1510—1530	93	462	—	462
II. p. 4.	1531—1575	20	87	—	87 (sub presă)
III. p. 1.	1576—1599	79	443	341	102
III. p. 2.	1576—1600	76	563	—	563
IV. p. 1.	1600—1649	93	629	629	—
IV. p. 2.	1576—1650	91	732	—	732
V. p. 1.	1650—1699	72	362	362	—
V. p. 2.	1650—1699	54	475	—	475
VI.	1700—1750	90	355	355	—
VII.	1750—1818	76	308	308	—
VIII.	1376—1650	61	690	—	690 (sub presă)
Suplem. I.—I.	1518—1780	135	1.414	—	1.414
II.	1781—1814	101	988	—	988
III.	1709—1812	77	203	—	203
IV.	1802—1849	78	415	—	415
V.	1821—1848	4	10	—	10 (sub presă)
Suplem. II.—I.	1510—1600	82	347	—	347
Volume 21		1.681	10.966	2.717	8.249

Legate și fonduri. Starea fondurilor Academiei vi-se va arăta amănunțit în alăturata dare de seamă a cassarului-comptabil. Aici vă voi aduce la cunoștință numai următoarele fapte privoare la unele legate și fonduri.

1. Legatul lăsat de răposatul Vasile Adamachi dela Iași a fost dat de justiție în posesiunea Academiei încă pe când d-voastră vă aflați întruși în sesiunea generală din anul trecut. Atunci s'au luat în stăpînire valorile care compun partea de avere mobilă din acest legat precum și casele din Iași, incursul anului s'au luat apoi în posesiune și cele două moși ale răposatului: Roșiorii sau Capul-dealului (situată în plasa Moldova, județul Suceava), și Călimăneștii (în județul Tutova, comuna Lăleștii). Moșia Roșiorii era dată în arîndă dlor Leon Pineles și Isidor Last cu 12.000 lei pe an și contractul de arîndă expiră la Sf. George 1893; după convenitele publicațiuni ea a fost dată în arîndă în un nou period de 5 ani dlui Last pentru suma de 15.000 lei pe an.

Nepoții răposatului Adamachi au deschis proces înaintea instanțelor judecătorești, cerînd să se anuleze testamentul. Din cauza diferitelor formalități de procedură nu s'a putut încă ajunge la o sentență judecătorească. S'au luat însă convenitele măsuri pentru-ca voința înscrisă în testament de generosul donator să fie respectată și întărită prin hotărîrile justiției.

(Va urma.)

O adevărată furtună s'a produs.

Opoziția a protestat mai ales contra lui Tisza Pista, care sub cuvânt că vorbește în chestie personală, a făcut digresiuni. Tot așa s'a întâmplat și cu Bekics, care s'a simțit ofensat prin faptul că Polónyi a zis că nu crede decât 50% din câte el scrie în cartea sa.

Rosenberg Gyula a ridicat vocea întru apărarea tuturor Jidanilor.

Spicuri din foile maghiare.

Că ce batjocură se face în Ungaria cu schimbarea numelor, se poate vedea și din următoarele rânduri, care au apărut în „Egyet-értés” și „Magyar Hirlap” dela 13 c.

„Jajless Jnkei. Unul din tipurile cunoscut ale vechiului oraș de încoronare — după-cum ni-se scrie din Pressburg — este și Jnkei Sándor, acest camerar, c. și reg. trecut peste vârsta de 80 ani, odinioară fost bun prieten cu Wesselényi și Széchenyi. El este dușman tuturor guvernelor maghiare, numai pentru-că permite schimbarea numelor. Chiar și foaia oficioasă o abonează numai pentru-că se se indignează cum concețienii care nu se pot lăuda cu strămoși (Jidanii) își aleg nume glorioase istorice. De câteva zile el este foarte indignat. S'a întâmplat deja a cincia-ora, că unui indivizi au îndrăznit să iee numele de Jnkei. (Adevărat că fără y, dar totuși!) Foaia oficioasă sub nrul 17033 a adus permisia, ca Moritz Jajtes din Némethújvár să poarte numele de Jnkei. Acest lucru ne mai auzit a supărat atât de mult pe bătrânul Inkey, încât a luat condeiul și în foile din Pressburg a scris un protest hazliu în contra atentatului cu 50 cr.; a atacat pe Hieronymi și Wekerle căror le recomandă — în batjocură — să fixeze o taxă, pe care plătindu-o, pseudo-Széchenyi, Bathányi, Csáky și Eszterházy să poată fi membri ai casei magnaților! „Căci dacă asta mai ține încă mult timp așa, — scrie în declarația sa — Jnkei se vor sporti ca șoarecii, ear' noi Jnkeii adevărați vom fi siliți să ne facem Jajteles!”

Protestul hazliu — cum scriu foile maghiare — este un crud adevăr și la tot cazul o batjocură nimerită privitoare la maghiarizarea numelor.

O voce germană despre regimul maghiar.

Pseudonimul „Saro”, cunoscut prin câteva articoli publicati în „Gegenwart” asupra cestiunii boheme, discută în aceeași foaie berlineză cu un sarcasm muștor frumoașă gospodărie maghiară, căreia în intoleranța ei notorică îi zace atât de mult la inimă să trimbețe în lume „liberalismul” potențatorilor maghiari, ear' făcând aceasta știe să se evite cu grijă și în toate chipurile ca nimic ce ar strica renumelui ei să nu se răspândească afară de hotarele Ungariei. Și în felul acesta sunt întocmite și rapoartele parlamentare. „Șed aci, ce e drept, ziaristi în sala parlamentului” — așa scrie în această privință autorul articolului, foarte bine cunoscut din intuiție proprie cu stările de acolo — „dar” vai de acela care traduce în vre-o limbă publică europeană ceva ce ar pute strica Maghiarilor, ceea-ce i-ar pute face să-și peară nimbul lor liberal. De repetite-ori a pretins parlamentul „deplina rigoare a legii” în contra acelor. Presa germană e servită de biurul de presă ministerial, cea liberală primește bucuria cele-ce i-se trimit, pentru-că trimițătorul e liberal, conservatorii le iau fiindcă sunt oficioase. Cine altul se și relateze asupra raporturilor maghiare? Cei câțiva corespondenți din Budapesta sunt cunoscuți și se pot controla. Ei scriu spre perirea lor proprie dacă agită în contra națiunii stăpânitoare. Înjure ei în contra guvernului sau a partidelor ce-l combat — aceasta li-se iartă ușor — numai în o cestiune e vorba a nu trada limba secretă (adecă cea maghiară, care numai la puțină la e cunoscută): „În cestiunea naționalității lor!” Și domniii înțeleg foarte bine a „lămurii” și a „informa” strănătatea asupra manoperelor lor. „Această informație impusă are scopul ei bun. Cine are o conștiință curată, acela nu s'ar băga pentru ei în așa cheltueli. Nici o națiune nu e mai susceptibilă ca Maghiarii, anume în contra impuțării de lipsă de liberalism — pentru-că nici una nu are atâția călți în furcă, nici una nu folosește atât de obrasnic liberalismul ca firmă spre a acoperi tirănia cea mai grosolană, persistarea cea mai ruginită pe lângă rēul învechit. Acolo înseamnă a fi liberal păstrând ceea-ce e rēu, dacă asigură numai puterea”. Și apoi autorul ilustrează liberalismul maghiar la isvorul seu, la libertatea electorală și dovedește cu cifre suprimarea și falsificarea strigătoare a opiniei populului. Nedispunend spațiu spre a reproduce pasajele respective, ne mulțumim a reproduce cu

vintele finale ale articolului. „Precum parlamentul budapestan” — se zice acolo — „nu reprezintă totalitatea cetățenilor ce vețuesc în Transleithania, cipeștăpânii lor maghiari, tot astfel trece drept libertate de presă numai dreptul de a exprima lucruri plăcute Maghiarilor”.

Gr. T. Brătianu.

„Constituționalul”, organ al jumiștilor, consacră următoarele rânduri regretatului Gr. T. Brătianu:

Vestea despre moartea lui Grigore Brătianu a adus o înfristare adună în toată lumea care l'a cunoscut.

Om cult, cu judecată dreaptă, de o onestitate exemplară și de un patriotism înflăcărat, Grigore Brătianu a fost unul din elementele cele mai sănătoase ale națiunii.

Crescut în școala germană, el a contractat de timpuriu deprinderile de muncă, de punctualitate, de corectitudine, ce fac mândria acestei școale, și le-a pus, împreună cu un bogat capital intelectual și cu frumoasele sentimente de care era așa de fericit înzestrat Grigore Brătianu, în serviciul țării sale.

Ca judecător, regretatul Brătianu a fost o podoabă a tribunalelor și a curții de apel. Ca om, un prieten onest și sincer. Ca Român, un patriot gata în ori-ce moment la sacrificii.

În anii din urmă, Grigore Brătianu se devotase cu totul Ligei culturale. Activitatea lui era consacrată, din zori până în noapte, succesului unității culturale a neamului. El lucra ca un apostol, pentru propaganda naționalistă și în administrația Ligei. Chiar în preziua morții Gr. Brătianu lucrase până la oara 1 după miezul nopții în biurul Ligei.

Moartea lui este o mare pagubă națională.

Reproducend aceste rânduri „Timpul” scrie:

Unim și noi vocea noastră cu a fraților dela „Constituționalul” pentru a deplânge pierderea prematură a acestui bun Român.

Referitor la programul înmormântării lui Gr. T. Brătianu cu poșta de aseară am primit următoarele știri din București.

Duminecă la 10 oare comitetul central și al secțiunii Ligei din București s'au întrunit în localul Ligei împreună cu mai mulți membri ai comitetului clubului liberal pentru a se consfătu în privința măsurilor ce trebuie luate ca să se dea un caracter cât se poate de imponent și de demn înmormântării ilustrului luptător Gr. T. Brătianu.

Intrunirea a fost presidată de dl V. A. Urechă și s'a schițat un program care va deveni definitiv după sosirea în capitală a fraților neuitatului defunct.

Toate societățile din capitală vor participa cu drapelele lor. Secțiunile vor fi reprezentate prin delegațiuni numeroase.

Studentii au luat hotărârea să participe în corpore cu stindardele societăților.

Cetățenii vor arbora drapele tricolore cernite în semn de adună jale pentru moartea marelui naționalist.

Cocarde tricolore învelite în erup negru s'au pus în vânzare la biurul Ligei. Toți Români de inimă le vor purta.

Corpul regretatului defunct a fost depus la biserica Sfântului George Duminecă, la oarele 6 p. m.

Cetim în „Timpul”:

Ieri, Duminecă, înainte de amezi, dl doctor Minovici a făcut la morgă autopsia cadavrului regretatului Gr. T. Brătianu, în prezența dlui procuror Suțu, a dlui doctor Cantacuzino și a dlui Ionel I. C. Brătianu, vărul primar al răposatului.

Autopsia a dovedit că moartea a provenit din cauza unei aortite. Aorta era la Gr. Brătianu contractată și prin urmare, moartea sa subită a fost provocată prin înțetarea funcționării inimii. Moartea a trebuit să fie precedată de sincopă.

După autopsie, dl Dr. Petrini Paul a reclamat cadavrul pe care l'a transportat dela morgă la clinica sa spe a-l îmbalsama. E regretabil că îmbalsamarea cadavrelor ciocărtite la morgă nu se face chiar acolo, evitându-se astfel preumblarea prin oraș a unui cadavru măcelărit.

Cei doi frați ai răposatului care se află în strănătate, au fost înștiințați telegrafic despre trista întâmplare și se așteaptă să-și rea lor.

Gr. Brătianu lasă o avere, al cărei venit se urcă la vre-o 50.000 lei.

Dacă Gr. Brătianu ar fi putut prevedea grabnicul seu sfârșit ar fi lăsat, zic intîmii sei, prin testament, o bună parte din averea sa Ligei culturale.

Ceremonia religioasă pentru sufletul răposatului președinte al Ligei culturale se va face mâne, Marți la 1 p. m. în biserica Sf. George. Cortegiul funebru va pleca de aci spre gara-de-Nord.

Mercuri dimineața rămășițele mortuare ale distinsului patriot, vor sosi în Pitești. Secțiunile Ligei, în număr de 40, vor fi reprezentate prin delegați, cu drapelele lor la înmormântare.

Gr. T. Brătianu va fi înmormântat la moșia sa Tigveni din Argeș.

Adunări

contra proiectelor de lege religioare.

CONVOCARE.

Alegătorii români din cercurile electorale Făgăraș și Arpașul-inferior se convoacă prin aceasta la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Vineri, în 17 Martie st. n. a. c., la 10 oare a. m. în sala hotelului „Lauritsch” din Făgăraș.

OBIECTELE:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectului de lege despre salarizarea învățătorilor și asupra enunțărilor referitoare la căsătoria civilă.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Făgăraș, din ședința clubului electoral, ținută în 3 Martie 1893.

Basilin Raftiu,
vicar.

Iulin Dan,
prot.

Dr. A. Micu.

CONVOCARE.

Subscriși în numele comitetului cerurilor electorale Abrud, Roșia st. n. a. c. (8 Martie st. v.), la 2 oare d. a. în Abrud, în sala ospetării la „Românca”.

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Luni, în 20 Martie st. n. a. c. (8 Martie st. v.), la 2 oare d. a. în Abrud, în sala ospetării la „Românca”.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericești: recepțiunea religioasă, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Abrud, 7 Martie st. n. 1893.

A. Filip,
președ.

Dr. Vasile Fodor,
secretar.

CONVOCARE.

Alegătorii români din cercurile electorale Alba-Iulia, Vințul-de-jos, Ighiu dincoace de Dealul-mare, se convoacă prin aceasta la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține Marți, în 21 Martie st. n., la 10 oare a. m. în grădina hotelului „La Soare” în Alba-Iulia.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege despre salarizarea învățătorilor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Alba-Iulia, în 11 Martie 1893.

Simion Micu,
protopop.

Nicolau Ivan,
adm. prot.

Ioachim Fulea,
advocat.

George Filip,

Nicolau Florescu,
proprietar.

Nicolau Barbu,

CONVOCARE.

Subscriși convocăm prin aceasta pe toți alegătorii detați români din cercul electoral al Cojocnei la o

ADUNARE PUBLICĂ

ce se va ține în Cojocna la 22 Martie 1893 st. n. în școala română gr.-ort. din Cojocna.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericești: Recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Alegerea comitetului cercual electoral pe un nou period.
4. Închiderea adunării.

Cojocna, 8 Martie 1893.

Ioan Hosszu,

președintele clubului electoral al cercului Cojocna.

Teodor Ciortea,
paroch rom. ort.

Vasilie Nemes.

Alexandru Nemes.

Dumitru Nemes.

Ioan Nemes.

Ioan Todoran.

Ioan Moldovan.

Simion Raftiu.

CONVOCARE.

Subscriși convocăm prin aceasta pe alegătorii români din cercurile electorale Mediaș, Sighișoara, Cohalm și Agnita la

ADUNAREA PUBLICĂ

ce se va ține în Mediaș la 23 Martie, la 11 oare a. m. în sala cea mare dela „Strugurul-de-aur”.

PROGRAMA:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Discuțiune asupra proiectelor de lege bisericești: recepțiunea Ovrelor, introducerea matriculelor de stat și a căsătoriei civile.
3. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Mediaș, 10 Martie 1893.

Sabin Piso,
prot. gr.-or.

Dionisiu Roman,
cand adv.

Dimitriu Moldovan,
protopop gr.-or.

Ioan Moldovan,
protopop gr.-cat.

Nicolau Mircea,
protop. gr.-or.

Ioan Chendi,
administr. prot. gr.-or.

CONVOCARE.

Subscriși prin aceasta convocăm pe toți alegătorii români din cercul Făgetului și al Murășului la o

ADUNARE PUBLICĂ

care se va ține Mercuri în 17/29 Martie a. c., la 2 oare după amezi în Făget, în hotelul „Sedan”.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Căsătoria civilă.
3. Introducerea matriculelor de stat.
4. Recepțiunea Ovrelor.
5. Luarea rezoluțiilor.
4. Închiderea adunării.

Făget, 28 Februarie st. v. 1893.

Sebastian Otariu,
protopreșbiter.

Dimitrie Iosof,
paroch.

Traian Unipan,
învățător.

Antoniu Angel,
paroch.

CRONICĂ

Maiestatea Sa Monarchul, după-cum se depeșează din Geneva, a sosit în 13 c. la amezi acolo. Prezența Monarchului în Geneva nu a fost cunoscută și astfel nu au avut loc niciăiri îngrămădiri de oameni. După o petrecere de câteva oare în Geneva, M. Sa s'a reîntors ear' în Territet, unde a sosit la 6 oare seara.

Calătoria Arhiducelui Francisc Ferdinand. După știrile mai noue asupra călătoriei Arhiducelui Francisc Ferdinand d'Este, la 20 Ianuarie Arhiducele a părăsit orașul Bombay și și-a început călătoria pe uscat în India, care va dura peste două luni.

Procesul nostru. Vineri, la 5/17 Martie, se va pertracta înaintea curții cu jurați din Cluj procesul intentat „Tribunei” pentru articolul „Cu aceleași arme” apărut în nrul dela 14/26 Martie anul 1892. Ca acușați sunt citați dnii Andreiu Baltes, responsabil pentru redacție și I. Popa Necșă, responsabil pentru editură. Apărarea va prezenta-o dl I. Russu Șirianul, redactorul nostru.

Calificațiunea notarilor comunali și cercuali. Ministrul de interne Hieronymi, după-cum cetim în foile maghiare, va prezenta în curând camerei un proiect de lege privitor la modificarea art. de lege 1893 despre calificațiunea notarilor comunali și cercuali. După-cum se știe, actualmente e deajuns absolvarea a 6 clase gimnasiale sau reale spre a fi admis la examenul de notar. Ministrul va propune pe viitor ca condițiune principală a calificațiunii de notar absolvarea gimnasiunii sau a altui institut de același rang. În legătură cu aceasta ministrul va înființa în diferite părți ale țării cursuri speciale pentru pregătirea teoretică și practică a notarilor. Un astfel de curs se va înființa și în Cluj. Cursurile vor dura dela 2 Septembrie până la 30 Iunie. Admiși vor fi numai aceia care după terminarea studiilor gimnasiale au fost aplicați cel puțin timp de un an ca concipienți la vre-un oficiu administrativ, ca practicanți în drept sau ca adjuncți notariali. După absolvarea cursului, ascultătorii vor fi admiși la un examen de stat, despre al cărui rezultat vor primi o diplomă valabilă pentru toată țeara. Cu înființarea acestor cursuri va înceta și activitatea comisiunilor pentru examinarea notarilor.

Agitațiunea în contra căsătoriei civile. Episcopul romano-catolic de Alba-Iulia, Francisc Lönhardt, după-cum se anunță din Cluj, a luat și el poziție în contra căsătoriei civile. Zilele acestea episcopul a adresat preoții rom.-cat. din diecesă sa o pastorală, în care condamnă căsătoria civilă și protestează în contra ei. În același timp episcopul a dat ordin ca preoții să se lămurească de amvon credințioși asupra acestei cestiuni. Începutul în această privință s'a făcut în Cluj, unde pastorală a fost anunțată de pe amvon în toate bisericile catolice.

Concertul Nadina Slaviansky. În teatrul orășenesc de aici s'a produs aseră corul rusesc al d-rei Nadina Slaviansky. Coriștii, bărbați și copii în costumuri naționale rusești, au executat sub conducerea d-rei Slaviansky, în magnifică toaletă națională diferite piese populare și nepopulare, precum și două coruri bisericești. Publicul, foarte numeros, deși prețurile au fost considerabil urcate, a ascultat cu interes această muzică exotică și nu a fost sgârțit cu aplansele, care au fost cuitate cu multă grație de frumoașă Nadina. Astăzi corul rusesc dă al doilea și cel din urmă concert. Nu ne îndoiim, că și acesta va fi bine cercetat, deși trebuie să observăm, că lumea este mai mult atrasă de nouitatea lucrului și de înfășoarea fascinantă a conducătoarei corului, decât de valoarea artistică a prestațiilor lor.

Distincțiune. Se depeșează din Roma că secretarul de stat cardinalul Rampolla a fost decorat de către regele României cu marele cordon al „Stelei-României”.

Cassa de pastrare din Seliște, în adunarea sa generală ținută la 5 Martie a. c. a decis să reducă etaloul intereselor la împrumuturi hipotecare la 7% ear' la depuneri la 4½% procent.

Moralitatea în Nocrich. Vineri trecut s'a aflat în șogrul din curtea protopretorului din Nocrich (Wallbaum) un copil mic mort, învelit în sdrēțe. Copilul a fost — precum ni-se comunică din Nocrich — aruncat acolo, precum s'a dovedit în urma cercetării comisiunii judecătorești din Sibiu, încă de pe timpul Crăciunului. Copilul l'a născut servitoarea (Săsoaică) protopretorului, ceea-ce însăși a mărit urisit. Casuri de acestea de imoralitate se întâmplă destul de des în comuna Nocrich. Mai în anii trecuți s'a găsit în imediată apropiere de comună un om omorât; apoi casurile de spargeri la postă, cancelaria comună, prăvălii etc., încă nu sunt de tot rare.

Învitare. P. t. membri din comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului” sunt poțitiți la ședința comitetului, ce se va ține Vineri în 5/17 Martie 1893 la 6 oare seara în localul „Asociațiunii transilvane”.

Banchet în onoarea opoziției unite croate. Studenții croați din Agram au aranjat cu prilegiul și în onoarea unirii celor foste două partide opoziționale la 12 c. un mare și splendid banchet, la care a luat parte floarea inteligenței croate în frunte cu bătrânul președinte al „Academiei jugoslave”, Dr. Raciki. Din darea de seamă publicată în ziarul croat „Obzor” reese că spiritul în care a decurs toată petrecerea nu lasă nici o umbră de îndoaie că contopirea partidelor e perfectă. Acestei împregiurări se atribuie mare însemnătate pentru desfășurarea apropiatei acțiuni politice a Croaților. Din siml partidului au fost trimise telegrame: episcopului Strossmayer, în Diakovar; clubului deputaților independenți croați și sloveni în Reichsrath-ul din Viena; precum și clubului deputaților Cehi-tineri tot acolo.

Retragerea din circulație a banilor vechi. Camera austriacă a primit în ședința dela 13 c. proiectele de lege privitoare la retragerea din circulație a talerilor austriaci precum și a pieselor de ¼ florin.

Intrunirea liberalilor români. Duminecă a fost o nouă adunare a liberalilor la Orfeu, o sală mare în București. Cel dintăiu a vorbit șeful partidei, domnul Dumitru Sturdza, care a criticat aspru politica guvernului. Apoi a vorbit domnul Barbu Ștefănescu (Delavrancea). D-sa a zis că guvernul Catargiu e personal al regelui din cauză că i-s'au acordat prorogări și dreptul de a face de două-ori alegeri. Domnul Aurelian în discursul

seu a arătat că guvernul actual a sdrobit comeriul terii prin convenții comerciale care dau avantajii străinilor.

Cutremur. Sâmbăta trecută dimineața s'a simțit în comitatul Sătmar un violent cutremur de pământ ce a ținut cu totul o secundă și a făcut pagube însemnate. Astfel în Halmi s'a prăbușit un zid dela școala de acolo, ear' biserica catolică a suferit astfel de deteriorări încât a trebuit să fie închisă.

Poeții cehi. Zilele acestea cei mai mari doli poeți cehi, Iaroslav Vrhlicky și Svatopluk Ceh și-au sărbătorit a 40 a aniversare a nașterii lor. Consiliul comunal din Praga i-a numit pe amândoi cetățeni ai orașului fără să plătească obicinuitele taxe și le-a dăruit fiecăruia câte 1000 coroane în aur.

Gimnasiu slovac în America. „Národné Noviny“ publică o scrisoare a unui țeran slovac emigrat în America că Slovaci de acolo (cam 200.000 la număr) string bani pentru întemeierea unui gimnasiu slovac. Ce va zice stăpânirea? Va cere pe cale diplomatică închiderea și a acestui „cuib panslavist“? Dați-le înapoi cele 3 confiscate și ei nu vor înființa gimnasiu peste 7 mări și țeri întru păstrarea limbii lor, ci vor sta aici cu toții acasă, nu-și vor lua lumea în cap. Dar ce vă pasă de dreptate, nu-i așa? Voi așteptați catastrofa și al cui cântec vreți să cântați apoi.

Împăratul Wilhelm în Roma. După cum se depeșează din Paris, părechia imperială germană va pleca la Roma la 18 Aprilie n. Contrar știrii foilor romane, după care împăratul Wilhelm va fi însoțit de cancelarul Caprivi la Roma, „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ împărtășește că împăratul va fi însoțit de secretarul de stat baronul de Marschall, de mareșalul-suprem al curții contele de Eulenburg, de șeful cabinetului, de o suită strălucită și de suita împărătesei.

Alegerile din Sârbia. „Timpul“ din București primește următoarea importantă telegramă dela un corpondent al seu din Belgrad: „Rezultatul general al alegerilor din Sârbia nu dă guvernului decât o majoritate de patru voturi. (Se știe că agenția „Havas“ într-o depeșă ce publicăm azi urcă această majoritate la 9 voturi.) Mai sînt 16 alegeri parțiale, dar care nu vor schimba întru nimic rezultatul general, guvernul neavînd sigure decât 7 scaune. Alegerile parțiale pentru cele 16 locuri se vor face poimîne, Mercuri. Dl Pasici, șeful opoziției radicale, a fost ales de trei-ori de rurali. Se prevede multe invalidări“.

Procesul Panama. În ședința dela 11 Martie a curții cu jurați în afacerea Panama, a fost citată ca martor și d-na Cottu, soția unuia din fostii administratori ai societății care în anulul proces a fost condamnat. Doamna Cottu a făcut senzaționala mărturisire, că un oare-care Goyard i propusese pe la finele lunii Decembrie 1892 în numele ministrului justiției Bourgeois să înduplece pe bărbatul seu la o învoală, după care cercetarea în contra administratorilor Panamei, prin urmare și în contra bărbatului ei va fi oprită, dacă acestia se vor lega a păstra deplină tăcere. Directorul poliției de stat în ministerul de interne, cu numele Soinoury, ar mijloci ca să poată vorbi cu Cottu cu totul liberi, nespuneri și neascultați. Conșimțind cu oarecare condiții, la 6 Ianuarie comisarul de poliție Nicolle o găsise la o prietenă a ei și o conduse la Soinoury, cu care s'a întretinut timp de 2 ciasuri. Acesta prefăcându-se că nu știe nimic, îi zise cu părere de rău că nu primește propunerea doamnei, deoarece ce Lesseps vorbise deja și spusese lucruri de care nici n'a fost întreat. Dacă însă din hârtiile soțului ei ar putea aduce ceva compromițor pentru membrii dreptei dela camera deputaților, ar îndupleca pe ministrul să facă concesii lui Cottu. D-na Cottu a refuzat — zice — atât propunerea cât și biletele de liberă intrare la bărbatul ei. Această acuzație gravă în contra ministrului Bourgeois a căsnat cea mai mare senzație; se pregăteau multe interpellări în cameră; ministrul declară toate de minciună, ear' pentru a pute răspunde în mod cu totul independent înaintea camerei și juraților, și-a dat demisia, care însă n'a fost încă definitiv primită. Ceea-ce a urmat din acest incident, cetitorii vor afla din depeșile sosite de atunci din Paris.

Din Rusia. „Novoie Vremia“ aduce știrea că ministrul rusesc de comunicație a emis o ordonanță, în virtutea căreia după trecere de 3 ani la căile ferate de Vest rusești nu e permis a se angaja decât numai funcționari de naționalitate rusă.

Aminarea bilului Home-rule. Cancelarul tesaurului Harcourt a declarat în parlamentul englez, în numele lui Gladstone, că guvernul se vede silit a amina a doua cetire a bilului Home-rule până după vacanțele de Paști. Aceasta din cauza trăgării deșabaterii asupra creditelor suplimentar și budgetar. După vacanțele de Paști bilul Home-rule va forma primul obiect al ordinii de zi.

Canibalism pe mare. La timpul seu am fost adus și noi știrea despre matelotii corăbiei norvegiene „Thecla“, care în timpul unui naufragiu au comis canibalism, mîncînd pe unul dintre soții lor. După o depeșă din Hamburg, cei trei matelotii, care după cum se știe au fost arestați la sosirea în Cuxhaven, au fost extradați la 10 c. Norvegiei. Ei au fost transportați cu vaporul „Rongali“ la Cristiania, capitala Norvegiei.

VARIETĂȚI.

(Iepuri întrebunțați ca factori postali.) Adevărat că Americanii sînt oameni hazlii, întreprinzători și excentrici. Dar' ca dl Ghurchil nu s'a mai văzut.

Omul acesta are vre-o 30 de iepuri de casă și pe toți i-a învățat să fie curieri postali. El mergea în fiecare zi la poșta (în Boston) ca să-și iee ziarele și scrisorile. De obicei ducea cu el câte un iepure. Azi unul, mîne altul... iepurii au învățat dela vreme drumul poștei și acum excentricul Churchil în loc să meargă el la poșta își trimite în fiecare zi câte un iepure.

Dobitoacul se duce drept la ghișeu, sucește din muștați și funcționarul cum îl vede îi dă gazetele și ziarele lui Churchil. Iepurile le ia în gură și fuga... acasă.

Interesant e, că Americanul trimite în fiecare zi alt iepure. Nimenea nu se atinge de ei pe stradă, fiindcă toată lumea cunoaște pe Churchil. Nu s'au mai văzut până acum iepuri așa de bine domesticiți și nici nu se credea, că lighioanele acestea se se poată domestici așa de bine.

Casul acesta s'a comunicat Academiei de știință din Boston și fiziologii sînt acum în fața unei enigme cam greu de deslegat, adecă în fața înțelepciunii iepurești.

Din public.*

Mulțumită publică.

Dumnezeul părinților noștri, din timp în timp a trimis și trimite mîngăiere poporului seu iubit, prin aleșii sei. Acea mîngăiere este cu atât mai prețuită, dulce și însemnată, cu cât zilele în care trăim sînt nenunate, de grea cercare și maștere pentru noi. Așa vrednici de laudă și în veci neuitații parochieni Chiril Troanches și soția sa Sofica n. Ciur din Trémpoiele, care prin strădanie neobosită, cruntă sudoare și cruțare au agonisit frumoasă avere, parte în bani elocați la casa de păstrare „Aurora“ parte în pămînturi și lucruri, cu o sumă de peste 6000 fl. v. a. zi: șese mii fiorini val. austr. Ajuși la adînci bătrînețe, neavînd prunci din sinul lor, cunoscînd că toate sînt deșertăciune cele omenești, și că numai numele și fapta bună rămîn în veci, încă în anul trecut, de fața domnului Mihail Cirlea, not public reg. au testat întreaga lor avere mobilă și imobilă bisericii române gr.-or. din Trémpoiele.

Acum de curînd însă prin un „codicil verbal“ au specificat acel lăsamînt, făcînd frumoase „fondațiuni“, cu scopuri sublime pentru mîngăierea și ajutorarea poporului din Trémpoiele și Valea-Dosului.

Fie conviși generoșii testatori, că fapta lor e nemuritoare, și că din generație în generație vor fi amintite cu sfințenie numele lor, înălțînd ferbinți rugăciuni la părințele luminilor, pentru iertarea păcatelor și fericita odihnă a sufletului lor nobil.

Comitetul parochial și poporul credincios din Trémpoiele își ține de sîntă datorință a le mulțumi publice generoșilor testatori, pentru intențiunea și fapta lor generoasă; dorindu-le din inimă, ca bunul și înduratul Dumnezeu știitorul inimilor, să privească cu ochiul seu cu îndurare și dragoste spre dinșii, să le lungescă firul vieții în deplină sănătate, întărindu-i cu darul seu întru slăbirea bătrînețelor.

La însarcinarea comit. și poporului român gr.-răsăritean din Trémpoiele.

Trémpoiele, 27 Februarie 1893.

Nicolae Motora, preot rom. gr.-or.

* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunderea.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Murș-Ludoș, 15 Martie n. (Telegramă particulară a „Tribunei“) Adunarea de ieri a alegătorilor români a fost bine cercetată. S'a hotărît protestare unanimă contra proiectelor religioare. Solgăbîrului a smuls cu forța rezoluția din mâinile secretarului Orbeanu.

Președintele clubului electoral, părintele V. Suciu a plecat la pertractarea finală a procesului seu politic la Turda.

Paris, 15 Martie n. Reprezentanții partidelor civile și-au început pledoarele în procesul Panama.

Senatul a primit cu 209 voturi contra 56 ordinea de zi votată alaltăieri de cameră. Ribot a vizitat pe Bourgeois și a insistat pe lîngă el să primească ear' portofoliul justiției. Bourgeois va răspunde astăzi.

Bibliografie.

La „Institutul Tipografic“ au sosit acum și se află de vîndere cu prețurile aici semnate, următoarele opuri ale autorilor români mai distinși:

- Parasiții, de Delavrancea . . . fl. 1.80
Liniești, de Delavrancea . . . „ 1.35
Trubadurul, de Delavrancea . . . „ 1.80
Pui de lei, de Ioan Nenișescu . . . „ 1.80
Napasta, de Caragiiali . . . „ —.68
Monologuri, trad. după autori francezi de Tincu —.90
Basme, de D. Stăncescu „ 1.80
Doamna Kiajna, de Rădulescu-Niger și Tincu —.90
Istoria literaturii, de Gaster 2.25
Poesii, de Stoienescu „ 1.80
Cerbul de aur, istorioare pentru copii Floarea din Firenze „ —.45
Lascar Vioreșcu, de Kotzebue „ 1.80
Poesii, de V. Micle „ 1.35
Poesii, de C. Scrob „ 1.80
Poesii, de Al. Macedonsky „ 1.80
Poesii, de Gh. din Moldova —.90
Calendarul Bucureștilor pe 1893 —.60
Pablo Domenich, de Carmen Sylva —.30
Carmen Sylva, de Delavrancea —.50
Brazi și putregaiu, de N. Xenopol —.50

A apărut:

Epistola către Diognet. Traducere de I. V. Pașcan, catechet la școala de copile și de băieți în strada Transilvaniei din Cernăuți. Cernăuți, 1893. Tipo-litografia concesionată Arch. Silvestru Morariu-Andrievici. Editura societății cantonale „Lumina“.

A apărut:

Cuvinte de aur sau Invocături înțelepte date de un părinte fiului seu din operele lui I. Campe. Tradus în limba română de Ioan Sonea, preot gr.-cat. în Seplac. Cu permisiunea prea ven. ordinariat. Gherla, 1892, tipografia diecesană.

A apărut:

„Vînderea lui Isus“. Tragedie în 4 acte de S. P. Simon.

A apărut:

„Un păcat strămoșesc“. Discurs ținut în 12 Octomvrie n. 1892, de Dr. I. G. Sbierea. Cernăuți, 1892. Tipo-litografia conces. arch. Silvestru Morariu-Andrievici.

A apărut:

„Catechetică“ adică „Metodica specială a studiului religioșii“. De protopresbiterul Simeon Popescu, profesor la școala normală de institutori. Ed. II. amplificată. București. Tipografia „Lupta“.

Cartea costă 1 fl. 50 cr. și se poate procura dela librăria Haiman Ignat precum și dela celelalte librării din București.

A apărut:

„Luptele pentru naționalitate“ ale Românilor de peste munți. De George Adamescu. București 1892.

Călimdarul zilei.

3/15 Martie n. 1893.

Iulian: S. Mc. Entropie. Gregorian: Longin. Soarele: răsare 6.53 apune 5.36

Buletin meteorologic.

Sibiu, 14 Martie n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Presiunea atmosferică, Diferența din prezintă, Temperatura după Celsius, Maximal și minimalul de temperatură, Direcția vîntului.

Din țeară 11 Mart. n. 8 oare dimineața.

Table with 5 columns: Stațiunile, Presiun. atmosferică, Temperatura Celsius, Vîntul direcția și tăria.

Sosiți în Sibiu.

La 15 Martie n.

Hotel „Nurikher“. Coloman Henter, locotenent, din Odorheiu. George Szaponar, sergent de cavalerie, din Sighișoara. A. Schiller, din Viena. George Kugel, din Vena. Mihail Wasiloff, din Petersburg. Vasilie Famișch și Nic. Bilareff, cântăreți, din Moscova. Nadina Slaviansky, șef de orchestră, din Moscova. E. Marguart, comerciant, din Stuttgart. Francisc Hideli, comerciant, din Mediaș. Hotel „Meltzer“. Iuliu Pollak, din Budapesta. Ignatie Langhammer, inginer, din Mercuria. Deli, din Sighișoara. Doamna Bors, proprietăreasă, din Turda. Lukács, din Odorheiu. Lorince, din Odorheiu. Beu, notar, dir. Rod. M. Lazar, din Wiener-Neustadt. Z. Gonesi, din Sângheorgiu. Francisc Pindur, econom, din Cămpioara.

Economic.

Oprea importului de oi în Braunschweig. Se depeșează din Braunschweig cu data de 10 Martie n.: Prin un decret al ministerului de stat, importul de oi din Austro-Ungaria în ducat, pentru a se împedecea importățiunea boalei de gură și de unghii, s'a oprit cu totul și transilul de oi, precum și importul de rîmători s'a conces numai sub anumite condițiuni și restricțiuni.

Armonisarea acciselor în România.

În cursul săptămîni acesteia ministrul român de interne va presenta debaterilor camerei proiectul de lege pentru armonisarea taxelor din accise în România.

Proiectul, întocmit de o comisiune de specialiști, consacră mai multe inovațiuni în sistemul până astăzi aplicat; el va da resurse mai însemnate comunelor, ștergînd în același timp diferența nejustificată ce există între obiectele de consumățiune introduse din afară și cele produse în interiorul comunei. Proiectul mai conține o inovație: admiterea întreprinderilor personale pentru importatorii în gros de obiecte prime de consumățiune.

Legea este în studiu de aproape șese luni

Petroleum român. Cetim în „Curierul Financiar“.

Unul dintre ramurile noastre de avuție națională este, incontestabil, și acela al petrolului.

Statul pe o bună parte din moșiile sale de munte posedă terenuri petrolifere foarte importante. Cu toate acestea din cauza vicisitudinii legii, exploatarea se făcea cu greu, exploatarea nu se înfigeau în afacere și statul nu putea trage venitul ce era în drept a aștepta

Pentru a pune capăt acestei stări de lucruri destul pe prejudiciabile și a da terenurilor noastre petrolifere cea mai largă dezvoltare, D. Petre Carp, ministrul domeniilor, a elaborat un nou regulament pentru acordarea dreptului de a căuta și exploata petrolul de pe moșiile statului.

Acest regulament acordă facilități mari exploatare, fie Români fie străini, și-i pune în pozițiune de a opera cu mai mult succes ca până acum.

Idea ministrului fiind de a desvolta cât mai mult posibil domeniile și avuțiile lor naturale, și prin aceasta de a sporî veniturile statului, rezultă că cu cât aceste domenii vor produce mai mult, cu atât contribuabili vor fi mai fericiti de impozite.

Idea aceasta mare și salutară resumă în ea un program întreg cu roade din cele mai bine-făcătoare pentru țeară.

Așa fiind regulamentul de care e vorba e bine venit pentru contribuabili, bine venit și pentru străinii actuali și viitori exploatare de petrolul în țeara noastră.

Dovedit fiind că petrolul român e superior în calitate celui rusesc și american și că terenurile noastre petrolifere sînt destul de bogate nu numai pentru a satisface trebuințele locale, dar' pentru a deservi și toate trebuințele industriei franceze și engleze, nu mai începe îndoaială, că curentul francez și englez îndreptându-se spre produsele noastre, găsesc în regulamentul ministerial garanții și înlesniri de o mare valoare pentru prosperitatea întreprinderii lor.

Pentru a identifica și mai bine publicul din străinătate cu noua lege petroliferă din România, sau mai bine cu noul regulament care ține loc de lege, ne facem deosebita plăcere a anunța că cu nr. viitor vom începe a publica întreg acel regulament în limba franceză.

Până atunci atragem deosebita atențiune a străinătății asupra bogatelor noastre gisemente petrolifere care le dă ocaciunea de a face cele mai brilante afaceri.

Prețul mărfurilor.

Tîrgul de rîmători în Steinbruch. În 11 Mart. n. s'au notat: ungurești bătrîni gri 50.— cr. până 52.— cr., de mijloc 50.— cr. până 51.— cr., ungurești gri tineri 51.— cr. până 55.1/2 cr., de mijloc 53.— cr. până 54.1/2 cr., ușori 50.— cr. până 52.— cr., marfă țerănească grea 50.— cr. până 52.— cr., de mijloc 50.— cr. până 52.— cr., ușoară 49.— cr. până 50.— cr., românești, de Bakony, gri — cr. până — cr., transito gri — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., transito sîrbesți gri 50.— cr. până 51.— cr., transito de mijloc 50.— cr. până 51.— cr., transito ușori 49.— cr. până 50.— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Mart. n. 1893.

Table with multiple columns: Sămînțe, Prețul per 100 chilogr., Cămințate per Hect., etc. Includes rows for Grâu, Bînkneșet vechiu, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Table with 2 columns: Hartie-monetă română, Lire turcești, Imperiali, Ruble rusești. Includes values like Cump. 9.46 vînd. 9.56.

Bursa de Budapesta.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, etc. Includes values like 115.60, 100.—, 120.50.

Bursa de Viena.

Table with 2 columns: Renta de aur ung., Bonuri rurale ung., Obligățiunile desp. regalilor, etc. Includes values like 115.45, 122.85, 122.85.

Bursa de București.

Table with 2 columns: Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C.F.R. 6%, etc. Includes values like 158.—, 102.—, 102.—.

Pentru redacțiune responsabil: Andreu Baltes.

Cum se îngrijește pelea feței și părul?

Farmacia [610] 1-8

Rózsavölgyi Imre

Budapesta VI., Szabolcs-utca 18

trimite instrucțiuni exacte în astă privință pe lângă expedarea de 15 cr. în mărci postale. Tot acolo se capătă mijloacele cu totul nestricăcioase ce se cuprind în instrucțiuni și îndeosebi recomandate prin autorități specialiste în contra sgrăbunțelor și a petelor.

Crema-Dermolin, prețul . . . 75 cr.
Apă de Dermolin pentru curățirea feței . . . 75 cr.
Pudră de Dermolin . . . 80 cr.

La comanda instrucțiunile se alătură gratuit. Expedarea se face cu ramburs.

ANUNȚ.

Cassa de păstrare (reuniune) în Seliște a decis în ședința adunării generale, ținută la 5 Martie a. c. reducerea etalonului de interese la imprumuturile hipotecare la 7% precum și la depuneri la 4 1/2%.

Deci după toate depunerile, care nu se vor ridica până la 30 Aprilie a. c. se vor computa interesele de 4 1/2%.

[664] 1-2 Direcțiunea.

Au eșit de sub tipar:

A doua edițiune

din

ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiu”.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

Institutul Tipografic în Sibiiu.

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- 1. Pădureanca. Novă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.
2. Fața Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
4. Piperuș Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
5. Păcală și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
8. Colăcărutul. Obiceiurile țăranilor români la nuntă, de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
12. Îndărășnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
13. Blăstem de mamă. Legendă populară din giurul Năsăudului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
14. Bunica de Bojena Némcová, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iarník. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 1 leu 20 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
16. Din bătâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
17. Pe pământul Tu cului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
18. Căldărușa cu trei picioare. Poveste franceză de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
19. Cenușoara. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
20. Un pețitor îndărășnic. Novă de Björnstjerne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
21. Prietenul meu Văntură-Teară. Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
22. Scăpărătoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
23. Fața Craiului din cetini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
25. Draga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
26. Taina unei vieți. De Björnstjerne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. Păcală în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcoitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
30. Lumea proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
32. Dina-împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
33. Fulge. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
34. Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
35. Un idil în Roșeni. Novă de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
36. Baba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
37. Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
38. Dina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
39. Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
40. O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
41. Posacal bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradusă de Domnișoarea Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
42. Croitorul și cei trei feciori. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
43. Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trimbișoniu. Un exemplar 22 cr. sau 44 bani.
45. Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
46. Clara Milici. Novă de I. Turghenev. Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 b.
O sută de ani. De Ioan Slavici. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor și preste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Mostre frumoase la mușterii privați gratuit și franco.

Cărți bogate de mostre, cum nu s'a mai pomenit, pentru croitorii nefrancate. Eu nu dau scăzământ de 2 1/2 sau 3 1/2 fiorini pro metru, nici daruri la croitori, după-cum se face de către concurență pe speșele cumpărătorului din urmă, ci eu am numai prețuri fixe și netto, pentru-ca fiecare mușteriu privat să cumpere bine și ieftin. De aceea mă rog a-mi-se prezenta numai cărțile mele de mostre. Deasemeni advertizez de scrisori despre scăzământ dublu din preț.

Stofe pentru costume.

Peruvi și doschin pentru clerul înalt, stofe reglementare pentru uniforme de funcționar ces. r. și pentru veterani, pompieri, gimnasti, livre, postavuri pentru biliard și mese de joc, acoperăminte de care, stofe și impermeabile pentru surtucuri de vânător, stofe cernite, plaid-uri de călătorie dela fl. 4-14 etc.

Cine vrea să cumpere mărfuri de postav ieftine, cinstite, durabile, curate de lână și nu sdrențe ieftine, care abia fac plata croitorului, să se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn (Manchester-ul Austriei)

cel mai mare deposit de postavuri în valoare de 1/2 milion fl.

Spre a da o idee despre mărime și capabilitate declar că fabrica mea întrunește cel mai mare export de postav ai Europei, fabricație de stofe de pâr, accesorii pentru croitori și mare compactorie numai pentru scopurile proprii. Pentru a se convinge cineva despre toate cele mai sus indicate, invit P. T. publicul, dacă se dă ocașie, a visita localurile grandioase ale stabilimentului meu de vânzare, în care sânt ocupați 150 de oameni.

Se expedează numai pe lângă rambursă.

Correspondența în limba germană, cehă, maghiară, polonă, italiană, franceză și engleză. [411] 7-24

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1-a Octomvrie 1892.

Table with multiple columns showing train routes and schedules. Major sections include: Budapesta-Predeal, Budapesta, gara de vest - Rușava - Vercerova, Copsa-mică - Sibiiu - Avrig - Făgăraș, Cuerdea - Oșorheiu - Regh-săs., Ghiriș - Turda, Sighișoara - Odorheiu, Simeria (Piski) - Petroșeni - Lupeni, Budapesta - Arad - Teiuș, Murăș-Ludoș-Bistrița, Careii-mari - Zelău, Brașov - Zernesol, Brașov - Chezdi-Oșorheiu, Arad - Timișoara.

Nota: Oarele însemnate în stângă stațiilor sânt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii încadrăți cu linii groase însemnează oarele de noapte.